# 口腔种植收费 将实施综合治理



国家医疗保障局近日发布《关于开展口腔种 植医疗服务收费和耗材价格专项治理的通知》,通 知明确,将规范口腔种植医疗服务和耗材收费方 式、强化口腔种植等医疗服务价格调控、精心组织 开展种植牙耗材集中采购、实施口腔种植收费综 合治理。

随着生活水平的提高和人口老龄化程度的加 深,我国种植牙需求连续呈现两位数的高速增长, 同时该领域收费不规范、费用负担重等问题也日益 成为民生痛点之一

口腔种植的费用大致分为种植体、牙冠和医疗 服务3个部分。种植体、牙冠两个部分的价格需要 通过集中采购和竞价挂网产生,因此,《通知》没有 人为设定具体量化目标。目前,公立医疗机构采购 高端品牌种植体4000元至6000元每套,其他种植 体2000元至3500元每套,流通过程存在价格虚高 空间,集中采购后价格会有不同程度下降。公立医 疗机构从第三方加工厂采购的牙冠大多在1000多 元,自制牙冠价格更高,竞价挂网后也会有一定程 度下降。

国家医保局有关负责人表示,医疗服务部分的

费用占种植牙整体费用比重较高,近期全国范围内 登记调查的初步结果显示,以各省份公立医疗机构 单颗常规种植为例,医疗服务部分的平均费用超过 6000元,一些省市费用超过9000元,已经成为种牙 贵的重要原因之一。医疗服务费用偏高的原因多 样,既有项目设置不合理,过度分解,也有定价过 高、巧立名目乱收费等。

从前期征求意见看,多数意见认为应当在规范 收费时引导全流程费用回归合理区间,部分意见认 为应当考虑技术劳务价值、技术水平、风险程度以 及资源稀缺性。综合群众、医疗机构、专业人士等 各方意见,最终将三级公立医院种植牙医疗服务部 分的价格调控目标确定为4500元。对于符合特定 条件的地区或医疗机构,《通知》也明确了允许适当 放宽的条件。

按照《通知》要求,各省级医疗保障部门将在种 植体集采、牙冠竞价的结果产生后,进一步合并制 定并公开本地区种植牙全流程价格调控目标(含种 植体、牙冠、医疗服务)。通过对构成种植牙费用3 个部分的综合施策,群众种牙费用将会有效下降。

据人民网

# 别担心, 核酸采样的"棉签"很安全!



积极配合核酸采样 资料图片 请作者与本报 联系,以奉薄酬

#### 材质安全 类似牙刷

事实上,采样拭子不是棉签,它的材质是聚 酯或者尼龙纤维,跟日常生活中的牙刷比较类

# 生产环境有要求 质监有标准

采样拭子属于医疗器械,生产环境和要求非 常严格,质量监管也有相关标准,最基本的标准 就是无毒无害。采样拭子生产过程中也不会产 生有害物质。

### 采样对个体没伤害

核酸采样过程中会有一些刺激,不同的人感 受不一样。比如有的人咽部比较敏感,采样后觉 得不舒服,有异物感,就会产生痒感或者呕吐的 感觉,有的人容忍度就会大一些。个体差异比较

还有一种情况,口咽拭子采样时通常需要张 开嘴,采样人想保证采样质量,就会往里探,找咽 后壁、扁桃体,一探的时候就有刺激,有的人反应 非常强烈,出现呕、咳,但一旦采样完成很容易缓 解。所以采样对个体没有伤害。

## 核酸采样提醒

在参加核酸检测时要积极支持配合采样人 员,按照现场要求,规范做好采样的配合动作,确 保采样效果。

根据国家卫生健康委发布的口咽拭子采集 方法,在采集咽拭子的过程中,被采集者需要头 部微仰,嘴要略微张大,露出两侧的咽扁桃体,采 样者需要在两侧的咽扁桃体和咽后壁进行采 样。人体的口咽属于柔软组织,在采集过程中既 要保持有力度进行一些擦拭、刮拭,同时还要避 免对咽后壁产生损伤。要尽量避免采集拭子触 及脸颊以及嘴唇。 据健康中国

